



“生态技术调查官”介入依法惩治污染环境犯罪

近日,晋江市人民法院审结一起污染环境案,引入“生态技术调查官”参与审理,为环境司法审判提供专业技术支持。法院采纳“调查官”专业评估意见,采取替代性修复措施,在惩治犯罪的同时推动生态环境改善,实现法律效果与生态效益的双赢。

■融媒体记者 吴水保 通讯员 尤燕玲 黄少雄



案情概述 采纳调查官专业意见 依法惩治污染环境犯罪

2017年以来,晋江某五金工艺公司(被告单位)组织人员私自埋设暗管,违规排放超标污水,严重污染周边海域环境。案发后,该公司与生态环境部门达成生态环境损害赔偿协议,缴纳生态环境损害赔偿资金,但受损的海洋环境已无法原地修复。

为了更好地查明案件技术事实,晋江市人民法院聘请福建省泉州环境监测中心站高级工程师作为“生态技术调查官”,参与案件审理。诉讼过程中,“生态技术调查官”发挥自身专业特长,就案件涉及环境专业技术及生态修复方面

提出专家评估意见。

“调查官”经审慎评估后给出专业建议,采取替代性修复方案,将企业缴纳的生态环境损害赔偿金用于整治被告单位所在辖区溪流排放口系统治理。该替代性修复方案有助于提升该地区入海排放口及周边海洋环境的水质,具备现实可操作性,能创造更显著的生态环境价值,具有明显的社会效益。

最终,晋江市人民法院依法判决:被告单位处罚金,该公司三名直接责任人员缓刑并处罚金。目前,判决已生效,该赔偿资金已专项用于生态修复。

法条链接

《中华人民共和国刑法》

第三百三十八条【污染环境罪】违反国家规定,排放、倾倒或者处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质或者其他有害物质,严重污染环境的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金;有下列情形之一的,处七年以上有期徒刑,并处罚金:

(一)在饮用水水源保护区、自然保护地核心保护区等依法确定的重点保护区域排放、倾倒、处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质,情节特别严重的;

(二)向国家确定的重要江河、湖泊水域排放、倾倒、处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质,情节特别严重的;

(三)致使大量永久基本农田基本功能丧失或者遭受永久性破坏的;

(四)致使多人重伤、严重疾病,或者致人严重残疾、死亡的。

有前款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。



电动车被偷 还没报案就破案了



民警锁定嫌疑男子并快速将其抓获

早报讯 (融媒体记者林志安 通讯员何炜桢 文/图)“我没报案啊,怎么就破案了?”当林女士接到惠安警方的电话时,她的电动车已被偷走又被民警追回来了。

记者从惠安县公安局城关派出所了解到,近日,民警在调查一起案件的过程中,调取了某区域周边的监控视频,发现有一名黑衣男子在一家店铺门口徘徊,在观察四周无人之后,将停放在店铺门口的电动车骑走。

民警觉得该男子行为鬼鬼祟祟,迅速锁定并持续观察,在确定其实施盗窃行为后,很快将其抓获并追回被盗的电动车。

经审讯,嫌疑人周某(22岁,贵州人)于近期到惠安找朋友玩,因联系不到朋友且身上没钱,便萌生盗窃的念头。周某在路上闲逛时,在林女士的店铺门口,发现一辆电动车钥匙未拔,便伺机将电动车骑走。

追回被盗的电动车后,民警给车主林女士打电话。林女士说,她接到电话时还在睡觉,整个人都是懵的,一开始还不相信电动车被盗。林女士到店门口查看,发现自己的电动车确实不在了,便急忙赶到城关派出所领回失而复得的电动车。

“一觉醒来电动车被偷了,警察叔叔给我打电话的时候我都是懵的,警察叔叔办事效率真的快,一晚上就抓到了。”林女士向民警竖起大拇指,并在微信朋友圈中发文称赞民警的办案速度。

法官说法

探索“技术调查官”制度 最大程度维护公共利益

承办法官介绍,传统环境案件审理中,技术事实认定往往依赖于鉴定报告,而引入“生态技术调查官”,其用专业的技术协助法官解决审判中的难题,也让裁判结果更有公信力。

“绿水青山就是金山银山”。晋江市人民法院探索生态环境审判“技术调查官”制度,聘请专家担任“技术调查官”制度,最大程度维护公共利益。

任“调查官”,专家凭借专业优势,承担“技术翻译”这一重要辅助职责,就环境损害程度、生态修复策略等提供技术支持。本案中,“生态技术调查官”的专业意见论证了替代性修复方案的可行性,科学确定异地修复点,最大程度维护了社会公共利益,为守护生态环境筑牢坚实司法屏障。

泉州提线木偶戏亮相土耳其

早报讯 (融媒体记者张素萍)当地时间4月18日上午,土耳其海峡大学孔子学院在海峡大学南校区Nafi Baba主办了“穿越时空的中国礼物”国际中文日艺术沙龙活动,泉州提线木偶戏精彩亮相。

据介绍,此次国际中文日艺术沙龙活动获得中国驻土耳其大使馆、上海大学的支持,土耳其中国商人协会、中土文化协会参与协办。活动以艺术为媒、语言为桥,促进中土文化交流与心灵互通,吸引了来自土耳其海峡大学、安卡拉大学、伊斯坦布尔大学、伊斯坦布尔梅迪波尔大学等多所高校的师生共计50余人参与。

在土耳其中国商人协会的组织与支持下,泉州木偶剧团非遗传承人林建裕、傅端凤、吴伟宏三位国家级演员,为现场观众献上《狮子舞》与《青春梦》等两场精彩演出。《狮子舞》表演憨态可掬、身姿矫健,神态惟妙惟肖,赢得观众阵阵掌声和笑声;《青



春梦》则通过艺术家的巧手,将木偶由老变少,一层层剥去“岁月的外衣”,展现中国泉州传统提线木偶艺术的极致技巧与创意表现力,令人惊叹。土耳其学生Zeynep看完表演惊叹:“木偶仿佛被赋予了生命,中国艺术家的双手像有魔法!”

此次活动以多元艺术形式丰富

了国际中文日的内涵,不仅展现了中国传统文化的当代活力,更通过“可触摸”的互动体验,打造了一个开放、多元的中土文化交流平台,展现中国艺术的独特魅力和深厚底蕴,让更多土耳其朋友感受到中华文化的温度与力量,成为文化互鉴与民心相通的重要实践。